



## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

# 湖北宜昌：为长江“留白”为发展增绿

湖北宜昌：为长江“留白”为发展增绿

本报宜昌记者 郑明桥 柳浩

日前,由中国三峡集团和宜昌市政府共建的长江大保护宜昌示范区正式启动建设,先导工程宜昌猗亭区污水厂网改扩建工程和秭归县污水厂网改扩建工程率先开工。通过企地合作,改善宜昌市城区及长江流域宜昌段生态环境质量,共同推进宜昌市水环境治理、水生态修复、水资源保护以及水灾害防治“四水共治”,将宜昌市打造成为长江经济带绿色发展示范区。同时,探索出的长江生态环保新模式、新机制、新技术还将推广应用到沿江11个省市。

“既要为长江‘留白’,又要为动能增绿,久久为功,确保一江清水东流。”湖北省委常委、宜昌市委书记周霁说。围绕长江经济带发展“辩证法”改革指引,宜昌正加快形成推进绿色发展和转型发展的合力。

宜昌临江化工产业是全市产业支柱之一,产值近2000亿元,占全市工业比重达30.6%。“重化工围江”等问题曾导致生态环境不堪重负。2017年,宜昌市制定实施《宜昌化工产业专项整治及转型升级三年行动方案》,提出在2019年底,长江及其支流岸线1公里范围内134家化工企业装置“清零”的目标,实现一公里“留白”。

为此宜昌设立10亿元化工产业转型升级引导基金,引导企业实施技术改造,全力搞好员工转岗安置和社保接续工作。一年来,全市强力推进134家化工企业“关改搬”,首批依法关停25家化工企业,今明两年将再关停9家化工企业。与此同时,总投资234.34亿元的52个化工、建材、火电等高耗能、高污染新项目被“坚拒门外”。

“清零”背后不是对化工企业一关了之、一搬了之,而是引导推动企业转型升级,向高精尖、绿色循环发展。宜昌市发改委主任郭康新介绍,该市编制出台了《化工产业绿色发展规划》《化工产业项目入园指南》,分类整治10多个化工园,当地还引进中国化工集团,将姚家港化工园区一次性建成智能化花园工厂,产业链大循环已见雏形。

不怕忍痛割疮,不怕压力交织,不怕触动利益,不怕刀刀向内,宜昌推动长江大保护行动雷厉风行:取缔长江干线支流151家非法码头,关闭矿山等206家,关停规模以上磷矿开采企业29家,压减磷矿产量70万吨……

管住斧头、守住山头、护好源头,修复长江生态环境,宜昌不仅有“壮士断腕”的勇气与行动,更有久久为功的信念与探索。一批生态保护和生态修复的新探索在宜昌陆续出台:成为国内首个出台环境总体规划的地级市,并以人大立法形式对公共绿地、山体和水域实施永久性保护;组建湖北省首个流域水资源综合执法机构,实现跨区域、跨部门水资源保护综合执法;实施《长江宜昌段生态环境修复和综合治理总体方案》,深入推进化工转型升级、水污染防治、大气污染防治、港口船舶绿色排放、岸线生态修复、城区生态修复等6个专项方案,共83项改革举措,每一项都有具体责任人、截止时间和考核目标。

“大保护,不是不发展。实现绿色发展,创新驱动,才能让绿水青山转化为金山银山。”宜昌市市长张家胜说,一方面保护生态,削减旧动能;另一方面,大力实施供给侧结构性改革,通过提升传统动能、培育新兴动能、做优绿色动能,走高质量发展之路。清秀峡江,处处展现绿色发展新活力。

宜昌市市长张家胜说,一方面保护生态,削减旧动能;另一方面,大力实施供给侧结构性改革,通过提升传统动能、培育新兴动能、做优绿色动能,走高质量发展之路。清秀峡江,处处展现绿色发展新活力。

## 国庆假期出行迎来返程高峰

据新华社北京10月5日电(记者叶昊鸣 樊曦)国庆假期进入第五天,全国交通返程压力逐渐增大。交通、应急管理等部门加大运输组织、服务和安全生产督查力度,确保节日期间出行和生产生活安全平稳有序。

记者从中国铁路总公司获悉,4日,全国铁路开行列车8243列,共发送旅客1297.8万人次,同比增长21.3%。5日,全国铁路客流继续保持高位运行,预计发送旅客1315万人次。从9月28日全国铁路国庆假期旅客运输方案正式启动以来,铁路旅客累计发送人数将突破1亿人次。

## 秋收秋种忙



10月5日,山东省聊城茌平县贾寨镇后寨村的村民在田间收获玉米。眼下,正值山东秋收、秋种时期,田间地头一片秋忙景象。 赵玉国摄

## 欢度国庆佳节 喜看改革成效 金记者一线调研

经济日报·中国经济网记者 黄鑫

# 通讯方式多 联络更便捷



10月4日,正在建设中的北京地铁19号线牡丹园车站,中铁七局职工通过视频投影设备和亲人连线交流。国庆假期,许多建设者坚守岗位无法与家人团聚,项目部为他们开通亲情连线,利用微信、在线视频等多种通讯工具让他们和远在外地的亲人视频通话。

今年国庆长假,来自安徽合肥的医学教授朱美玲和家人一起来到了广西桂林龙脊梯田。看后流连忘返的她在微信朋友圈晒出9张美景照片。很快,这些照片就集满了好友几十个赞和数十条评论,有询问景点情况的,有关心她近况的。

“现在节假日期间,我和很多好友联络都是通过这种方式,在朋友圈里发祝福,在评论里互相问候。”显然,今年70多岁的朱美玲一点都没落后于这个移动互联网时代。

回忆40年前的通信联络情况,已在北京定居的蔡青深有感触:“那时候我正在距离家乡200多公里的地方上学,坐车往返需要4天,所以一般放假不回家。和家里人联系就靠写信,一封信寄到家大约需要7天时间,一个月往往也就通信一次。”

今年国庆节,蔡青也像往常一样,除了用移动网络发一些祝福信息给朋友外,还通过语音电话或者电话和朋友们联络。“难得节假日时间充裕,我会和好久不见面的朋友多聊一会儿。有些朋友不会用移动网络,或者有网络信号不太好的时候,我还是会选择直接打电话。”蔡青说。

而对于“80后”的北京白领张晶晶来说,节假日和朋友联络的唯一选择就是移动网络。“又没有什么着急的事情,发发微信,打打电话,还不用话费,多好!”

18年前,还在上大学的张晶晶买了她人生第一部手机。“我记得那是一部直板摩托罗拉手机,从那以后我再也不用满大街找固定电话了,和同学们约着上课发个短信即可。”张晶晶回忆说。

相关数据也验证了人们的选择倾向。据统计,截至8月末,3家基础电信企业的移动电话用户总数达15.4亿户,同比增长11.3%。我国移动互联网用户总数保持在13.7亿

户,同比增长12.2%。其中,手机上网用户数达12.5亿户,对移动电话用户的渗透率为81.3%。

数据还显示,移动电话通话量持续下降。今年1月至8月,全国移动电话去话通话时长完成1715亿分钟,同比下降4.4%;全国固定本地电话通话时长完成838亿分钟,同比下降19.7%。

同时,今年1月至8月,移动互联网累计流量达395亿GB,同比增长203.4%。其中通过手机上网的流量达到389亿GB,同比增长217.5%,占移动互联网总流量的98.4%。8月当月,户均移动互联网接入流量达到4.85GB,同比增长170.4%。

工信部中国信息通信研究院总工程师余晓晖接受经济日报记者采访时说:改革开放以来,我国通信业历经跨越式大发展。40年前,我国平均每人只有不到半部电话;而今天,智能手机已经普及。40年前,我国通信业只能提供单一的电报、固定电话业务,现在除了语音、短信、宽带接入等基础通信服务,运营商还提供云计算、大数据、视频、音乐、金融等多样化、个性化增值服务。

节假日期间,为了让人们享受快捷方便的通讯服务,电信企业在背后付出了很多努力和保障。中国铁塔北京市分公司总经理范晓青向记者介绍说:“为保障节假日网络畅通,铁塔公司利用智能化监控系统对北京市2万多个基站站点的运行情况采取常态化实时监控,并对那些可预见的客流突增的重要站点的运行情况实施现场检查,努力让大家过一个充满信息通信欢乐的国庆长假。”

此外,各地通信管理局早在国庆节前就进行了应急通信保障演练,并做好保养和维护监测检测工作,落实24小时值班制度,以确保节假日期间的通信安全。

(更多报道见二版)

## 西安加快建设全面改革创新试验区——

# 统筹科技资源 深化创新融合

本报记者 张毅



金秋时节,以“融合创新、科技强军”为主题的2018中国创新创业大赛军民融合专业赛启动仪式在陕西省科技资源统筹中心开幕。来自军工院所、高校和各类科研机构的300多位“创客”将在近两个月的赛期内各展风采,一较高下。

统筹科技资源,深化军民融合,市场化的产业平台是关键载体。作为本次大赛的承办单位——中国兵器集团西安军民融合产业基地,正是西安“一区多园五基地”军民融合产业发展体系格局中的重要载体之一。按照“军工+地方”的合作理念,西安兵器军民融合基地目前已形成了以军工研发生产为核心,装备制造、光电信息、新材料与新能源三大军民融合产业体系,先后落地产业化项目33个,项目总投资逾151亿元。

作为全国军工和科教资源最为富集的重镇之一,近3年来,西安市先行先试,创新推进国家赋予的“全面创新改革试验”任务,围绕“军民融合”与“统筹科技资源”两大改革重点,先后

出台了“军民融合补短板促发展实施方案”等34项120条新政策新机制,疏引曾经长期“分割、分隔”在部门、行业“条块”内外的科技创新要素加快深度融合。

重构“政、军、民、产、学、研、用、才”等多位一体的创新体系,统筹国家、地方、军工和市场等各类创新资源同向发力协同作战,系统实施科技创新、制度创新、管理创新、商业模式创新、业态创新,是西安深化全面创新改革的关键着力点。

9月5日,拥有57年事业单位历史的中国电子科技集团公司第二十研究所发生了一件大事,当天,该所赖以起家的导航研发以及装备集成和计量检测三大板块业务、资产、专利和849名员工整体划转至中国电子西北子集团公司。“职代会以94.9%的支持率高票通过了划转方案。”中电科集团第二十研究所创改办专职副主任任浩告诉记者,作为集团和西安全面创改的“双首批”试点单位,该所在保留关系国家战略安全和涉及国家核心机密的基础

研究业务的同时,通过分立转率率先探索军工院所事转企改革,目前已经形成“1(子集团母公司)+1(事业单位)+N(分子公司)”的新体制。目前,该改革模式已在中电科集团内部获得推广,先后成立了7个子集团。

推动“围墙”内的创新资源与社会创新相向而行,会不会影响军工院所的原始创新能力?如何持续保障科技人员研发创新的积极性?中电科第二十所在改革中专门设立了核心技术研发中心等四位一体的创新中心,该中心在子集团内与若干产业化分公司实施市场化合作。同时还创新出台“项目追溯奖励办法”,对科研团队人员按照项目经济利益核算,分阶段给予5%直至最高80%的奖励,奖励周期为项目转入生产阶段并首次回款后10年。

近3年来,西安以关键瓶颈技术或重大工程项目为牵引,先后设立了陕西军民融合创新研究院、陕西卫星应用研究院、西安交大军民融合研究院等30多个军民融合创新平台和20多个军民融合产业联盟。同时,还吸引各类社会资本共同发起设立了100亿元的军民融合发展基金,为促进全要素融合提供了系统化市场化的“加速器”。

作为承载各类创新资源加速融合

深度共享的市场化平台之一,西安科技大市场以财政奖补政策为引导,利用其科技资源信息化平台、科技服务市场化平台移动互联平台等网上和线下的数据集成能力和创新产业服务体系,撬动265家分属不同条块的高等院校、科研院所和军工单位的13235台(套)大型科学仪器入网,其中军工单位仪器设备约占网内共享仪器的28.4%,使过去深藏甚至闲置在高校、科研院所和军工单位的仪器设备共享率达30%。目前,科技大市场平台上交易系统为各类企业、高校和科研机构共开设知识产权店铺107家,累计发布可运营专利14231件。西安这种以统筹共享为特征的科技服务模式已经辐射到全国20多个城市。

创新要素的深度融合与资源共享,使在陕的国家级科研机构、高校和军工行业龙头级创新资源与地方创新需求得以畅通对接,极大地提升了西安城市经济的发展质量。数据显示,2015年至2017年,西安市生产总值连续跨越5000亿元、6000亿元和7000亿元大关;2017年,西安技术市场合同交易额达到809亿元,居副省级城市首位;“民参军”企业达到400余家,预计2018年军民融合产业规模将达到2500亿元。